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în comunitate și pe piața muncii



EVENIMENT

Tinerii instituționalizați,  
învățați să fie stăpâni pe viața lor
O serie de activități menite să-i ajute pe tinerii instituționalizați din județul Mureș să își dezvolte 
deprinderi de viață autonomă, pentru momentul în care vor părăsi sistemul, au fost organizate pe 
parcursul anului trecut, în cadrul unui parteneriat încheiat între DGASPC Mureș, Direcția Județeană 
pentru Sport și Tineret (DJST) Mureș, Centrul Regional (CR) Târgu Mureș al Agenției Naționale 
Împotriva Traficului de Persoane și Agenția Națională Antidrog-Centrul de Prevenire, Evaluare și 
Consiliere Antidrog (CPECA) Mureș. 

Activitățile au avut loc în cadrul proiectului 
”Fii stăpân pe viața ta!”. 
”Proiectul nostru comun “ Fii stăpân pe 

viața ta!” s-a desfășurat și în anul trecut cu multe 
emoții, speranțe pentru viitor și cu împărtășirea 
multor informații prețioase.
Am reușit și în anul doi al pandemiei să intrăm 
în contact direct și să stăm față în față cu copiii și 
tinerii aflați sub protecția specială a statului din 
județul Mureș, 150 la număr. I-am ascultat și ne-
au ascultat. Scopul proiectului nostru este de a-i 
ajuta pe acești tineri să dobândeasca deprinderi 
de viață autonomă, pregătindu-se astfel pentru 
viața pe cont propriu ce va urma”, a declarat Anca 
Șandru, director executiv adjunct al Direcției 
Județene pentru Sport și Tineret Mureș

Pericolul traficului de persoane, 
prezentat tinerilor

Un număr de 150 de tineri din localitățile Târgu 
Mureș, Târnăveni, Miercurea Nirajului, Reghin, 
Câmpenița, Bălăușeri și Sângeorgiu de Mureș au 
fost antrenați în activități și seminarii de informare 
menite să le ofere cunoștințe privind traficul de 
persoane și riscurile asociate, existând posibilitatea 
de a deveni victime ale traficului de persoane, dar 
și pericolele ascunse din mediul online, privind 

exploatarea și racolarea tinerilor.  ”Tinerii participanți 
la acest proiect în anul precedent au devenit, în 
urma participării, beneficiari ai unui proiect finanțat 
din fonduri europene, ce le oferă și în momentul 
de față numeroase beneficii și suport. În luna 
octombrie 2021, ne-am alăturat “ luptei împotriva 
traficului de persoane”, alături de partenerii noștri 
ANITP - CR Târgu Mures și DGASPC Mureș pentru a 
întări mesajul “Stop traficului de persoane!”, mesaj 
comunicat neobosit în toate acțiunile noastre cu 
tinerii adolescenți și preadolescenți pentru a-i forma 
și consilia să conștientizeze pericolele ascunse din 
societate și mai cu seamă pericolele din online”, a 
adăugat Anca Șandru.
Tinerii implicați în aceste activități au participat 
și la concursul lansat prin proiectul ”Sunt 
responsabil!Mă implic!”, fiind premiați pentru 
lucrările artistice realizate de ei, cu tema ”Stop 
traficului de persoane!”.

Activități menite să stimuleze 
imaginația copiilor

Alte activități în care copiii din sistem au fost 
antrenați au fost atelierele de sărbători, din 
cadrul proiectului ”Magia sărbătorilor de iarnă”, 
unde au confecționat cu mult gust și imaginație 
ornamente specifice sărbătorilor de iarnă. 
”Odată cu realizarea acestui proiect (n.red.-Fii 
stăpân pe viața ta!”), care a fost foarte apreciat, 
analizând opiniile copiilor și personalului de 
îngrijire și educare, am avut alte idei de a continua 
să implicăm copiii în diverse activități, care să le 
pună în valoare abilitățile și aptitudinile, să le 
stimuleze imaginația, creativitatea și să consolidăm 
relațiile dintre ei, pe de o parte, respectiv relațiile 
dintre copii și angajații care îi îngrijesc/educă, pe 
de altă parte. Aș putea menționa, de exemplu, 
activitatea de realizare a ornamentelor pentru 
sărbătoarea Nașterii Domnului și surprinderea 
emoțiilor de bucurie ale copiilor din casele 
familiale pregătindu-se pentru Crăciun cu părinții 
sociali care îi cresc sau participarea la concursul cu 
tematica prevenirii traficului de persoane, unde 
au fost premiați și apreciați public.
Consider că am reușit ca parteneri să ne 
completăm frumos ideile, resursele și să aducem 
o culoare și un suflu nou de încredere în sufletul 
copiilor, respectiv să promovăm rezultatele 
copiilor ocrotiți în aceste centre”, a declarat Elida 
Deak, director general adjunct, DGASPC Mureș. 
Conducerea DGASPC Mureș mulțumește 
partenerilor pentru implicarea în acest proiect, 
respective Anca Șandru-director executiv adjunct 
DJST Mureș, comisar șef de poliție Cristina Zaharia- 
coordonator CR Târgu Mureș și Aleodor Roman-
coordonator CPECA Mureș. 
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EVENIMENTINTERVIU

O mai bună monitorizare a copiilor ce 
săvârșesc infracțiuni și nu răspund penal, 
obiectiv important pentru Mihaela Sorlea

Cu o activitate de 18 ani în munca cu copiii, în cadrul DGASPC Mureș, Mihaela Sorlea, șef Serviciu 
managementul de caz al copilului, consideră că dacă prin munca desfășurată în această perioadă 
a reușit să aducă ”măcar o rază de soare în viața unui copil” înseamnă că drumul ales face parte 
din menirea sa. Este absolventă a Facultății de Drept, iar din 2004 drumul său s-a intersectat cu 
DGASPC Mureș, ocupând mai multe funcții.  

Cum a început povestea dumneavoastră cu 
DGASPC Mureș?
Am ajuns să lucrez la DGASPC Mureș dintr-o 
întâmplare, zic eu, în sensul că am văzut un anunț 
în ziar, în 2004, despre faptul că se organizează un 
concurs pentru ocuparea unui post de inspector 
debutant în cadrul Seviciului îngrijire de tip familial. 
M-am prezentat la concurs, am fost admisă și ulterior 
angajată, începând cu data de 1 august 2004.
Din anul 2004 până în anul 2009 am activat în 
cadrul Serviciului  asistență maternală profesionistă, 
inițial pe post de inspector debutant, apoi ca 
inspector asistent. Ulterior, în perioada 2009-2011 
am ocupat funcția de șef serviciu interimar, titularul 
fiind în concediu de creșterea copilului. După 
aceea, o perioadă de șase luni am activat în cadrul 
Serviciului familial, în calitate de șef serviciu, și din 
2012 îmi desfășor activitatea în cadrul Serviciului 
managementul de caz al copilului, inițial ca șef 
serviciu interimar și după aceea ca șef serviciu, în 
urma unui concurs pe care l-am promovat.

Care este cea mai mare satisfacție a muncii pe 
care o desfășurați?
Dacă în cei 18 ani de activitate în cadrul DGASPC 
Mureș am reușit să aduc măcar o rază de soare în 
viața unui copil mă declar mulțumită și consider că 
drumul pe care îl urmez face parte din menirea mea.

Ce implică munca în cadrul Serviciului 
managementul de caz al copilului?
Activitățile pe care le desfășurăm la nivelul 
serviciului sunt diverse și aș enumera poate cele 
mai importante, respectiv: evaluăm situația familiei 
copiilor părăsiți în unitățile sanitare; evaluăm 
cererile/sesizările venite din partea altor instituții 
publice, din partea familiei naturale a copiilor, 
din partea familiei extinse a copiilor, prin care se 
sesizează anumite aspecte legate de o situație 
de risc în care se află copilul; asigurăm asistarea 
la audierea copiilor care săvârșesc fapte penale și 
care nu răspund penal- aici aș remarca faptul că în 
anul  2021 s-a înregistrat o creștere îngrijorătoare a 
numărului de copii care săvârșesc fapte penale și 
nu răspund penal, iar media de vârstă la care încep 
să manifeste comportament deviant sau delicvent 

este în tendință de scădere dramatică. Cel mai tânăr 
copil a avut 9 ani. Furtul este infracțiunea cel mai 
des întâlnită, dar avem și distrugere, act sexual, 
tentativă de viol sau chiar viol, tentativă de omor.
Revenind la activitățile pe care le desfășurăm, aș 
aminti faptul că asistăm la executări silite în situațiile 
de divorț cu copii; evaluăm cu privire la garanții 
morale și condiții materiale familiile/persoanele 
care solicită plasament; avem în monitorizare 
copii care beneficiază de măsuri de protecție în 
cadrul organismelor private autorizate; asigurăm 
coordonarea metodologică a persoanelor cu 
atribuții de asistent social din cadrul SPAS-urilor 
(n.red.-Serviciul public de asistență socială) de 
la nivelul  celor 102 primării  din județul Mureș; 
organizăm, cu sprijinul conducerii Direcției și a 
colegilor, sesiuni de informare cu asistenții sociali 
din primării; asigurăm clarificarea situației copiilor 
care se află cu măsură de protecție în alte județe și 
părinți pe raza județului nostru sau invers. 

Cum sunt soluționate cazurile copiilor ce nu 
răspund penal?
Dacă copiii fac parte din categoria de vârstă 
până la 14 ani următoarea etapă, după cea de 
asistare la audiere, este cea în care primim de la 
Procuratură, de la Parchet ordonanța de clasare 
din motivul de minoritate a autorului și apoi, în 
colaborare cu primăria de la domiciliul acestor 
copii, se demarează procedura de evaluare socio-
familială, în funcție de care se stabilește măsura 
de protecție adecvată. Se asigură consilierea 
psihologică a copilului și a părinților acestuia de 
către psihologul Serviciului. Este important de 
văzut ce anume determină fenomenul acesta. 

Sunt 10 ani de când lucrați în cadrul acestui 
Serviciu. Ce planuri, proiecte v-ați propus să 
implementați în următoarea perioadă?
Mi-aș dori să insistăm poate mai mult pe 
categoria de copii care săvârșesc fapte penale și 
nu răspund penal, să încercăm să-i monitorizăm 
mai îndeaproape, să vedem dacă unii dintre ei nu 
ar necesita stabilirea unor măsuri de protecție în 
centre specializate-la nivel național nu există-, care 
este atribuția exclusivă a DGASPC, să încercăm 

scăderea numărului de copii care manifestă un 
astfel de comportament și probabil că, în colaborare 
cu colegii din SPAS-uri, vom putea să intervenim 
și să contribuim la scăderea numărului de cazuri.

Pentru a se atinge acest obiectiv ar fi necesară 
și o modificare la nivel de legislație?
Da, ar fi necesară o modificare a legislației, dar nu 
m-aș referi doar la această categorie de copii, ci la 
modul general la ceea ce înseamnă legislația pe 
promovarea și protecția drepturilor copilului. Cred 
că direcția în care ar trebui gândită aceasta, din 
punctul meu de vedere, ar trebui să se centreze pe 
responsabilizarea părinților. La momentul acesta 
rolul părinților în legislație este amintit doar în 
trecere, în sensul că “responsabilitatea revine în 
primul rând părinților”. Dar în varianta în care 
părinții nu manifestă interes vis a vis de copiii lor, 
consider că ar fi bine să se menționeze în cuprinsul 
unei legi măsurile care pot fi luate de autorități, 
cu rol coercitiv, în situația în care părintele nu 
dorește, nu înțelege sau are alte preocupări decât 
bunăstarea propriului copil.

2022  |    |  3



SOCIAL

”VIP PLUS”, un proiect destinat copiilor 
din comunitățile vulnerabile

Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Mureș implementează  în parteneriat 
cu Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Ialomița, în calitate de Promotor, cu  
Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Arad, Direcţia Generală de Asistenţă 
Socială şi Protecţia Copilului Buzău  şi Asociaţia Centrul de Resurse și Informare pentru Profesiuni 
Sociale (CRIPS),   Proiectul ”VIP – PLUS” Voluntariat – Inițiative – Profesionalism pentru calitate 
în serviciile de zi, destinate copiilor din comunitățile vulnerabile”, cod PN1020,  cu finanțare din 
Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021, în cadrul  Programului “Dezvoltare locală, reducerea 
sărăciei și creșterea incluziunii romilor”, Apelul ”Cresterea incluziunii si abilitarea romilor”, Alocarea 
tematică B – Dezvoltarea capacității centrelor existente. 

Proiectul răspunde nevoilor de incluziune 
socială a persoanelor de etnie romă și 
contribuie la dezvoltarea capacității a 9 

centre de zi, cu peste 2/3 beneficiari romi din 
județele Ialomița, Arad, Buzău și Mureș. În grupul 
țintă sunt incluse în total un număr de 1462 
persoane, dintre care: 1031 persoane de etnie 
romă (761 beneficiari ai serviciilor centrelor de zi, 
respectiv 464 copii și 297 membri ai familiilor; 210 
persoane vulnerabile de etnie romă din comunități 
și 60 experți și lideri romi) și 431 persoane care nu 
sunt de etnie romă (168 profesioniști și voluntari, 
200 membri ai comunității și 63 copii, beneficiari 
ai centrelor de zi participante. Din cele 1462 de 
persoane din grupul țintă, 539 sunt din județul 
Mureș, 435 fiind persoane de etnie romă și 104 
provin din rândul populației majoritare. Judetul 
Mureș va participa cu următoarele centre de zi: 

Centrul de zi al Fundației Buckner din Târnăveni 
și Centrul de zi Glodeni.

Activitățile proiectului:

A1. Elaborarea, aplicarea si monitorizarea pro-
iectelor institutuționale de dezvoltare a 
centrelor de zi în vederea sustenabilității 
și creșterii calității serviciilor de incluziune 
socială, acordate populației de etnie romă

A2. Dezvoltarea resurselor umane ale centrelor 
de zi participante la proiect (personalul 
centrelor de zi, voluntari - cadre didactice și 
alți specialiști care colaborează cu centrele) 

A3. Activități de abilitare a persoanelor de etnie 
romă -dezvoltarea capacităților individuale, 
furnizarea de informații și creșterea 

competențelor liderilor și experților romi 
pentru promovarea drepturilor cetățenilor 
de etnie romă

A4. Campanii de conștientizare adresate persoa-
nelor adulte de etnie romă

A5. Campanie de creștere a conștientizării pe 
teme anti-discriminare, țintind populația 
majoritară

Valoarea totală a proiectului este de 
4.565.893,00 lei, din care DGASPC Mureș - 
1.298.610,00 lei, DGASPC Ialomița - 1.227.206,00 
lei, DGASPC Arad - 690.080,00 lei DGASPC 
Buzău - 335.014,00 lei și 1.014.983,00 lei – CRIPS 
București, costurile fiind 100% eligibile, neexistând 
cofinanțare, solicitantul (DGASPC Ialomița) fiind 
instituție publică. 
Durata de implementare a proiectului este de 
24 de luni, în perioada 01.01.2021-31.12.2022.
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SOCIAL

Asistent maternal profesionist,  
o meserie de părinte cu normă întreagă

Să fii asistent maternal presupune să devii părintele copiilor pe care îi accepți în grija ta și ei devin 
parte din familia ta, consideră Ana Deac, asistent maternal profesionist, din satul Balda, oraș 
Sărmașu. Este mamă a doi copii, dar a considerat că are suficientă dragoste pe care să o împartă 
și poate deveni ”mamă” și pentru alți copii, care au nevoie de dragoste părintească. 

Cum ați ajuns să îmbrățișați meseria de 
asistent maternal profesionist? 
În luna martie sunt doi ani de când sunt asistent 
maternal. Știam de mult timp de această meserie, 
dar o colegă de școală, care devenise asistent 
maternal, mi-a povestit despre cum a luat în grijă 
doi copii. Și mi-am spus să încerc și eu, să fac 
cursul. Nu știu dacă a fost curiozitate mai mult, 
dar a fost bine venită această meserie deoarece 
noi locuim în mediul rural, avem loc suficient. La 
momentul respectiv băiețelul meu avea 4 ani, 
iar fetița 10 ani și se plângea că nu are cu cine 
să se joace. 
După ce am finalizat cursul am luat în grijă doi 
copilași, frățiori, un băiețel de 4 ani și o fetiță de 
5 ani. Au stat la noi șapte luni, după care au fost 
încredințați spre adopție. Nu pot spune că nu 
a fost greu deoarece ai o grijă în plus, să nu se 
îmbolnăvească, să nu pățească ceva. 
Ne-au spus din prima zi ”mami” și ”tati”, copiii 
mei s-au împrietenit repede cu ei, au ajuns chiar 
să doarmă toți în aceeași cameră și a trebuit să 
le cedăm camera noastră, cu patul matrimonial. 
Când au plecat ne-a părut rău pentru că ne 
atașasem de ei.

Cum reușiți să vă manageriați senti mentele, 
pentru că vrei nu vrei te atașezi de copii, suferi 
când pleacă?
Da, te atașezi de copii. Asistența maternală este o 
meserie, dar lumea trebuie să știe că acei copii îți 
intră la suflet. Eu pe toți îi văd ai mei, și pe copiii 
mei naturali și pe cei de care am grijă. Dar sunt 
mulțumită că cei doi frați au o mamă și un tată 
pentru tot restul vieții. Este greu, dar am satisfacția 
că am făcut ceva.

După plecarea primilor copii ați luat alții în 
grijă. Cum a  fost acomodarea cu ei?
După plecarea primilor copii, când am fost în 
concediu de odihnă, am primit un telefon și 
poza unei fetițe. Am fost de acord să o iau, avea 
doi ani și jumătate, purta pampers și mânca cu 
biberonul. În două luni și jumătate nu mai avea 
nevoie de pampers și a început să mănânce și 
mâncare mai solidă. Ulterior a venit băiatul, în 
vârstă de 6 ani, a fost puțin mai greu cu el, dar 
s-a obișnuit și el repede. Cea mică când a ajuns 
acasă ne-a spus ”mami” și ”tati”, însă băiatul, fiind 
mai mărișor, la început mi-a spus ”tanti Ana”, apoi 
mi-a zis ”maman”.

Având în vedere experiența dumnea voastră, 
care este diferența dar și asemă narea dintre 
meseria de asistent maternal și cea de mamă?
Nu aș putea spune că este vreo diferență între a fi 
mamă și asistent maternal. Noi suntem o familie, 
eu sunt mama lor, ne jucăm, petrecem timp 
împreună, avem fel de fel de activități, mergem 
în concedii. Deocamdată ei sunt ai mei.

De ce abilități trebuie să dispună asis tentul 
maternal pentru a putea să îngri jească copiii?
Când am început meseria aceasta, de asistent 

maternal, am știut că trebuie să am grijă de doi 
copii, să am grijă poate mai mult decât de ai 
mei. Este o responsabilitate. Între timp totul se 
schimbă, îți intră la inimă, dar totodată trebuie 
să știi că ei când trebuie să plece pleacă. 

Ce sfaturi le-ați oferi persoanelor care doresc 
să devină asistent maternal profesionist?
Să o aleagă dacă cred că pot să ofere mai mult. 
Să nu o aleagă doar pentru că este o meserie pe 
care o pot practica de acasă. Este mai mult de 
atât, copiii vor face parte din familie.

În perioada 2018-2023 DGASPC Mureș derulează, 
în calitate de partener, proiectul „Team-up- 
Progres în calitatea îngrijirii copiilor”, finanțat din 
Fondul Social European, Programul Operaţional 
Capital Uman 2014-2020, Axa prioritară 4 
Incluziunea socială și combaterea sărăciei, 
implementat de către Autoritatea Națională 
pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, 
Copii și Adopție. Proiectul prevede și recrutarea, 
evaluarea și angajarea unui număr de 25 de 
asistenți maternali. Sunt eligibile persoanele 
care au nevoie de un loc de muncă la domiciliul 
personal, care doresc să îngrijească 2 copii cu 
vârsta între 0 și 7 ani, au o familie, experienţă 

de părinte, sunt sănătoase, deţin o locuinţă 
proprietate personală, nu au antecedente în 
cazierul judiciar/certificat de integritate. În urma 
analizării dosarelor, persoanele selectate vor urma 
cursul de asistent maternal profesionist, urmând 
ca la absolvirea acestuia să fie angajați cu carte de 
muncă în cadrul DGASPC Mureș și să primească 
copii în plasament. 
Pentru a deveni asistent maternal profesionist 
persoanele doritoare pot să solicite informații 
personal, la sediul instituției, în Târgu Mures, str. 
Trebely nr. 7, corp C, etaj I, camera 20, la Serviciul 
Asistență Maternală Profesionistă sau prin telefon 
nr. 0265/213 512, 0729499903.
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Fenomenul gravidelor minore din județul Mureș, 
provocări și soluții pentru a fi prevenit

An de an, sute de gravide minore sunt înregistrate la nivelul județului Mureș, fiind un fenomen 
pe care autoritățile încearcă să îl combată și să îl prevină prin derularea activităților de prevenire. 

Pe parcursul anului 2021, Echipa Intersec-
torială Locală (EIL), coordonată de Elida 
Deak, director general adjunct DGASPC 

Mureș, a organizat patru întâlniri de lucru 
trimestriale, convocând cele 19 instituții membre 
ale EIL pentru a analiza fenomenul minorelor 
gravide, a sarcinilor nedorite, a infracțiunilor 
cu minore din județul Mureș, dar și pentru a 
evidenția atribuțiile și competențele legale ale 
fiecărei instituții, precum și identificarea de soluții 
și proiecte interinstituționale, ce pot fi derulate 
în parteneriat, la nivel de județ. Fiecare instituție 
a prezentat fenomenul gravidelor minore din 
perspectivăa activității derulate: medicală, 
socială, a infracțiunilor cu minori.

An de an , mai multe cazuri

În cursul anului 2018, la nivelul DGASPC Mureș 
s-au înregistrat 480 de gravide minore cu vârsta 
cuprinsă între 12-17 ani, iar în anul 2019 numărul 
lor a crescut la 551. În 2020 s-au înregistrat 451 
de gravide minore, iar în primele trei trimestre 
din 2021 au fost luate în evidență 456 de gravide 
minore. Anual, în cadrul Centrului maternal 
”Materna” ajung să fie ajutate între 3 și 8 gravide 
minore.
În același timp, există și copii părăsiți de mamele 
minore la nivelul unităților sanitare din județ. 
Anual sunt 6-8 copii părăsiți și preluați cu măsură 
de protecție specială-plasament în servicii 
sociale din cadrul DGASPC Mureș. 
Fenomenul gravidelor minore este alimentat 
și de existența infracțiunilor sexuale. În anul 
2020 un număr de 32 de minore victime ale 
infracțiunilor sexuale au fost asistate de către 
psihologii DGASPC Mureș, iar în anul următor 
numărul lor s-a dublat, ajungând la 79. 

Soluții și propuneri

Concluzia formulată în urma celor patru întâlniri 
ale grupului EIL s-a axat pe activitățile de 
prevenire, ce presupun acțiuni de informare 
în comunitate privind educația sexuală și 
metode de contracepție, asigurarea de servicii 
integrate, de sănătate, sociale, educație, la nivel 
local; facilitarea accesului tinerelor la servicii de 
planificare familială, asigurarea de materiale/
dispozitive contraceptive gratuite pentru 
grupurile vulnerabile; sprijinirea primăriilor care 
nu au specailiști și se confruntă cu situații de 
risc în comunitate prin derularea de proiecte 

comune; sesizarea de către specialiștii din 
primării despre suspiciunile privind cazurile de 
neglijare/abuz; consilierea psihologică telefonică 
de urgență a copilului; intervenție socială și 
servicii.

Proiecte și colaborări

Pe parcursul anului 2021 s-au derulat proiecte și 
s-au perfectat parteneriate cu diferite ONG-uri și 
instituții pentru a preveni fenomenul gravidelor 
minore. 
S-au organizat sesiuni de lucru cu asistenții sociali 
din primării privind situația gravidelor minore, 
dar și sesizarea suspiciunilor de abuz asupra 
copiilor, au existat întâlniri cu mediatorii sanitari, 
cu minore, în special cele care au abandonat 
școala, alături de Direcția de Sănătate Publică 
(DSP) Mureș și reprezentanți ai primăriilor 
din localitățile Miercurea Nirajului, Bălăușeri. 
Țigmandru, Vânători și Sântana de Mureș, cu 
scopul informării și conștientizării sarcinilor la 
minore, prevenirea lor, a bolilor cu transmitere 
sexuală, a metodelor de contracepție. 
Fundația Bukner alături de Direcția de Asistență 
Socială Târgu Mureș, DSP Mureș, precum și 
DGASPC Mureș au demarat campania  ”SPUNE 
NU SARCINII ACUM”, prin care au oferit servicii 
de informare tinerelor din grupurile vulnerabile 
din Târgu Mureș- zona Băneasa, str. Dealului, str. 
Remetea, Mureșeni. 
Totodată, s-a încheiat o colaborare cu Asociația 
Suryam pentru asigurarea de materiale/
dispozitive contraceptive gratuite pentru minore.
În continuare, DGSAPC Mureș și DSP Mureș 
doresc să continue activitățile de prevenire a 
sarcinilor nedorite în rândul mamelor minore din 
localitățile Iernut, Luduș, Ogra, Reghin și Petelea.

Instituții membre EIL 

• Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului Mureș

• Inspectoratul Teritorial de Muncă Mureș
• Inspectoratul de Poliție Județean Mureș
• Inspectoratul Școlar Județean Mureș
• Direcția de Sănătate Publică Mureș
• Agenția Națională Împotriva Traficului de 

Persoane – Centrul Regional Târgu Mureș
• Inspectoratul de Jandarmeria Județean 

Mureș
• Institutul de Medicină Legală Mureș
• Institutul Est – European de Sănătate a 

Reproducerii
• Organizația „Salvați Copiii, filiala Mureș
• Spitalul Clinic Județean Mureș- Unitatea 

de Primiri Urgențe Târgu Mureș
• Centrul Județean de Resurse și de

Asistență Educațională Mureș
• Direcția Poliția Locală
• Primăria Municipiului Târgu Mureș
• Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere 

Antidrog Târgu Mureș
• Direcția Juridică, Contencios Administrativ 

și Administrație Publică Locală- Serviciul 
de Autoritate Tutelară

• Direcția Școli -Compartimentul de 
Coordonare Cabinete școlare

• Direcția de Asistență Socială Târgu Mureș
• Gruparea de Jandarmi Mobilă “Regele 

Ferdinand“ Târgu Mureș
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EVENIMENTKÜLÖNLEGES

2021, év folyamán a helyi ágazatközi csoport 
(EIL), amelyet Elida Deak, a DGASPC (Szociális 
Segélyezési és Gyerekvédelmi Főigazgatóság) 

Maros megyei főigazgató-helyettese koordinált, 
négy, negyedévente esedékes munkamegbeszélést 
szervezett, összehívva az EIL 19 tagintézményét, 
hogy elemezzék a várandós fiatalkorúak, a nem 
kívánt terhességek, a fiatalkorúakkal kapcsolatos 
bűncselekmények jelenségét Maros megyében, de 
rávilágítsanak az egyes intézmények jogi feladataira 
és hatásköreire is, valamint hogy meghatározzák 
a megoldásokat és az intézményközi projekteket, 
amelyeket partnerségben, megyei szinten 
lehet megvalósítani. Az egyes intézmények 
a fiatalkorúak terhességének jelenségét az 
elvégzett tevékenységek szempontjából mutatták 
be: orvosi, szociális, fiatalkorúakkal kapcsolatos 
bűncselekmények.

Évről évre egyre több eset

2018-ban 480, 12-17 év fiatalkorú kiskorú várandóst 
vettek nyilvántartásba a DGASPC Marosvásárhelyen, 
2019-ben pedig ez a szám 551-re emelkedett. 2020-
ban 451 fiatalkorú terhes nőt regisztráltak, 2021 első 
három negyedévében pedig 456 fiatalkorú terhes 
nőt. Évente 3-8 kiskorú terhes nőnek nyújtanak 
segítséget a Materna Szülészeti Központban.
Ugyanakkor a megye egészségügyi intézményeiben 
is vannak fiatalkorú anyák által elhagyott gyermekek. 
Évente 6-8 gyermeket hagynak el, akiket különleges 
védelmi intézkedéssel - a Maros megyei Szociális 
Segélyezési és Gyerekvédelmi Főigazgatóság 
szociális szolgálatánál történő elhelyezéssel - 
kerülnek állami gondozásba. 
A fiatalkorúak terhességének jelenségét a szexuális 
bűncselekmények is táplálják. 2020-ban a Maros 
megyei Szociális Segélyezési és Gyerekvédelmi 
Főigazgatóság pszichológusai 32 fiatalkorú 
szexuális bűncselekmény áldozatának nyújtottak 
segítséget, a következő évben pedig ez a szám 
megduplázódott, és elérte a 79-et. 

Megoldások és javaslatok

Az EIL-csoport négy üléséből levont következtetés 
a megelőzési tevékenységekre összpontosított, 
amelyek magukban foglalják a közösségben 
a szexuális felvilágosítással és a fogamzásgátló 
módszerekkel  kapcsolatos tájékoztatási 
tevékenységeket, az integrált egészségügyi, szociális 
és oktatási szolgáltatások helyi szintű biztosítását; 
a fiatal lányok családtervezési szolgáltatásokhoz 
való hozzáférésének megkönnyítését, ingyenes 
fogamzásgátló anyagok/eszközök biztosítását 

a kiszolgáltatott csoportok számára; olyan 
önkormányzatok támogatása, amelyek nem 
rendelkeznek szakemberekkel és a közösségben 
kialakult veszélyhelyzetekkel szembesülnek, 
közös projektek működtetésével; elhanyagolás/
bántalmazás gyanús eseteinek továbbítása az 
önkormányzati szakemberekhez; sürgősségi 
telefonos pszichológiai tanácsadás a gyermekek 
számára; szociális beavatkozás és szolgáltatások.

Projektek és együttműködések
2021-ben projekteket hajtottak végre és 
partnerségeket alakítottak ki különböző civil 
szervezetekkel és intézményekkel a fiatalkorúak 
terhességének megelőzése érdekében. 
Munk amegbeszélések et  szer veztek  az 
önkormányzatok szociális munkásaival a 
várandós kiskorúak helyzetéről, valamint a 
gyermekbántalmazás gyanújával történő tovább 
küldésről, találkozókat tartottak az egészségügyi 
mediátorokkal, a kiskorúakkal, különösen azokkal, 
akik kimaradtak az iskolából, a Maros megyei 
Közegészségügyi Igazgatósággal (DSP) és 
Nyárádszereda, Balavásár, Cikmántor, Héjjasfalva és 

MArosszentanna  önkormányzatainak képviselőivel, 
azzal a céllal, hogy tájékoztatást nyújtsanak és 
felhívják a figyelmet a fiatalkorúak terhességére, 
annak megelőzésére, a szexuális úton terjedő 
betegségekre és a fogamzásgátló módszerekre. 
A Bukner Alapítvány a Marosvásárhelyi 
Szociális Segélyezési Osztállyal, a Maros megyei 
Közegészségügyi Igazgatósággal, valamint a Maros 
megyei Szociális Segélyzési és Gyerekvédelmi 
Főigazgatósággal közösen indította el a “Spune 
nu sarcinii acum” ( MOST MONDJ NEMET A 
TERHESSÉGRE ) kampányt, amelynek keretében 
információs szolgáltatásokat nyújtottak a 
marosvásárhelyi Băneasa, Domb, Remeteszeg, 
Megyesfalva utcai, veszélyeztetett csoportokhoz 
tartozó fiatal lányoknak. 
Ugyanakkor együttműködést kötöttek a Suryam 
Egyesülettel, hogy a kiskorúak számára ingyenes 
fogamzásgátló anyagokat/eszközöket biztosítsanak.
A jövőben a Maros megyei Szociális Segélyezési és 
Gyerekvédelmi Főigazgatóság és a Maros megyei 
Közegészségügyi Igazgatóság folytatni kívánja a 
nem kívánt terhességmegelőző tevékenységeket 
a Radnót, Marosludas, Marosugra, Szászrégen és 
Petele települések fiatalkorú anyáinak körében.

A fiatalkorúak terhességének jelensége Maros 
megyében, kihívások és a megelőzési megoldások 

Maros megyében évről évre több száz fiatalkorú terhességét tartják nyilván, amely jelenség ellen 
a hatóságok prevenciós tevékenységekkel próbálnak fellépni és megelőzni. 

EIL tagintézmények  

• Maros megyei Szociális Segélyezési és 
Gyerekvédelmi Főigazgatóság

• Marosvásárhelyi Területi Munkaügyi 
Felügyelőség

• Maros Megyei Rendőrfelügyelőség
• Maros Megyei Tanfelügyelőség
• Marosvásárhelyi Közegészségügyi Igazgatóság
• Emberkereskedelem Elleni Nemzeti Ügynökség 

- Marosvásárhelyi Regionális Központ
• Maros megyei Csendőrfelügyelőség
• Marosvásárhelyi Törvényszéki Orvostani Intézet
• Kelet - Európai Reprodukciós Egészségügyi 

Intézet
• Szervezet “Save the Children, 

Marosvásárhelyi kirendeltsége
• Maros Megyei Klinikai Kórház - Sürgősségi 

Felvételi Osztály Marosvásárhely
• Maros Megyei Oktatási Erőforrás- és 

Segítő Központ
• Helyi rendőrség
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal
• Kábítószer-megelőzési, Értékelési és Tanácsadó 

Központ Marosvásárhely
• Jogi, közigazgatási peres és közigazgatási 

osztály gyámhivatala
• Iskolai Igazgatóság - Iskolai kabinetek 

koordinációs osztálya
• Szociális Segélyzési Igazgatóság Marosvásárhely
• “I. Ferdinánd király” mobil csendőrségi csoport, 

Marosvásárhely
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EVENIMENT

Copiii și tinerii din sistemul de protecție, pregătiri  
pentru integrarea în comunitate și pe piața muncii

Un număr de 126 de tineri, cu vârste cuprinse între 16 și 25 de ani, beneficiari ai sistemului de 
protecție al copilului din județul Mureș sau care au părăsit deja sistemul în urmă cu patru ani, 
au beneficiat de servicii de informare și pregătire, pe diferite teme, necesare pentru a se pregăti 
pentru drumul lor spre succes în integrarea pe piața muncii. O parte dintre tineri beneficiază pe 
parcursul a doi ani de zile de sprijin fiannciar pentru asigurarea unei locuințe și a plății utilităților. 

Toate acestea au fost posibile în cadrul 
proiectului „T.I.M.E. CENTRU – Tineri Integraţi 
prin Măsuri Europene în Regiunea CENTRU”, 

finanțat prin POCU 2014-2020,  Axa prioritară 
„Incluziunea socială şi combaterea sărăciei”, prin 
Componenta 1 „Prima cameră” – Instrumente 
inovative pentru integrarea socio-profesională 
a tinerilor care părăsesc sistemul de protecţie 
specială – Regiuni mai puţin dezvoltate, demarat 
pe data de 07 septembrie 2020 și implementat 
de Asociația Filantropică „Sfântul Ierarh Iosif 
Mărturisitorul”, Asociaţia Centrul de Inovare 
si Dezvoltare Durabilă Nord-Vest şi Asociaţia 
Getica, beneficiari fiind și copii și tineri din cadrul 
DGASPC Mureș.
Proiectul prevede furnizarea unui program de 
servicii integrate, destinat copiilor și tinerilor ce 
urmează să părăsească sistemul, precum și un 
program integrat de sprijin prin măsuri menite 
să faciliteze integrarea pe piața muncii a copiilor 
și tinerilor ce urmează să părăsească sistemul 
sau l-au părăsit în ultimii patru ani. Este prevăzut 
și un ajutor financiar pentru servicii de locuire 
tip ”Prima cameră”, pentru 30 de tineri, pentru 
o perioadă de doi ani, din bugetul proiectului 
urmând să fie achitate chiriile și utilitățile în 
locuințe decente. Totodată, copiii și tinerii au 
fost pregătiți în cadrul a 11 ateliere inovative, 
cu diverse tematici, prin care se pune accent 
pe crearea de punți de legătură între copiii şi 
tinerii proveniţi din sistemul instituţionalizat 
de protecţie a copilului şi comunitatea locală, 
pentru dispararea discriminării şi stigmei ce 
înconjoară grupul ţintă. Atelierele au un caracter 
practic, menite să crească abilităţile practice, de 
viaţă, ale tinerilor.
Un număr de 182 de copii și tineri vulnerabili au 

fost selectaţi şi înregistraţi în grupul ţintă. S-au 
efectuat aproximativ 200 de şedinţe de consiliere 
psihologică, care pune accent pe îngrijirea 
corespunzătoare a minţii şi a sufletului, şi peste 
100 de copii şi tineri au beneficiat de servicii de 
consiliere şi orientare pe piaţa muncii. Dintre 
tinerii din grupul ţintă al proiectului, 72 dintre ei 
vor beneficia de servicii de formare profesională. 
În luna decembrie 2021, un număr de 25 de 

tineri au absolvit cursul de calificare nivel 
2  „Manichiurist, Pedichiurist”, organizat în 
municipiul Târgu Mureş, judeţul Mureş.
Proiectul, guvernat de principiul egalităţii de 
şanse, al nediscriminării şi al dezvoltării durabile, 
se implementează pe o perioadă de 36 luni, în 
perioada septembrie 2020-septembrie 2023 și 
este cofinanţat din Fondul Social European prin 
Programul Operaţional Capital Uman 2014-2020.
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INTERVIU

Pr. Vasile Fodoruț: „Am căutat oameni care lucrează 
cu copiii din perspectiva unei datorii spirituale”

Dezvoltarea competențelor profesionale și personale, creșterea calității vieții, facilitarea integrării 
pe piața muncii, sprijin pentru achitarea chiriei și a utilităților sunt o parte dintre măsurile de care 
copiii și tinerii din sistemul de protecție al județului Mureș, dar și cei care au părăsit sistemul în 
ultimii patru ani, beneficiază pentru a se pregăti pentru integrarea lor în comunitate și găsirea unui 
loc de muncă. Servicii sociale, socio-medicale și de consiliere psihologică, formare profesională, 
consiliere și orientare pe piața muncii, ateliere inovative pentru o viață activă reprezintă sprijinul pe 
care îl oferă beneficiarilor Asociația Filantropică „Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul” din Baia Mare, 
în parteneriat cu Asociația Getica și Asociația Centrul de Inovare și Dezvoltare Durabilă Nord-Vest în 
cadrul unui proiect cu finanțare europeană. Detalii despre scopul proiectului a oferit preotul Vasile 
Fodoruț, președintele Asociației Filantropice „Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul” din Baia Mare.

Vă rog să  oferiți mai multe detalii legat 
de scopul proiectului TIME-Centru-Tineri 
Integrați prin Măsuri Europene în Regiunea 
Centru. Cum au fost aleși beneficiarii 
sistemului de protecție din județul Mureș? 
Proiectul TIME a venit cumva ca o mănușă 
pentru activitățile Asociației Filantropice 
”Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul” din Baia 
Mare, care este licențiată pe genul acesta de 
servicii adresate copiilor, tinerilor care au ieșit 
din sistem. Noi activăm în zona Maramureș, 
Satu Mare, Bistrița, dar în momentul în care am 
obținut această finanțare din fonduri europene, 
prin Programul Operațional Resurse Umane, 
ne-am orientat către zona în care într-adevăr 
există un număr important de tineri care sunt 
în sistem și urmează să îl părăsească. Am găsit 
o deschidere extraordinară în cadrul DGASPC 
Mureș, în virtutea unei experiențe pe care 
conducerea acestei instituții o are și care lucrează 
nu doar pentru a respecta niște protocoale 
metodologice. Am căutat să găsim oameni care 
lucrează cu acești copii în primul rând nu din 
perspectiva obligațiilor profesionale, salariale, 
ci din perspectiva unei datorii spirituale, să se 
raporteze la acești copii cu sufletul, nu cu mintea 
și cu legea în mână. Pentru noi a fost o mare 
bucurie să găsim astfel de oameni și lucrurile 
s-au potrivit în mod excepțional. Am găsit copii 
minunați în sistem, bine îngrijiți, și am zis că 
în regiunea Centru, în Mureș, este majoritatea 
din grupul țintă. Pe lângă atelierele prin care 
interacționăm cu acești copii în cadrul caselor 
de tip familial, ale centrelor, sau cu tinerii care 
sunt deja independenți, la casele lor, noi am 
venit în întâmpinarea beneficiarilor oferindu-le 
o gamă largă de servicii: de la  mediere pe piața 
muncii, formare profesională, servicii medicale, 
până la consiliere psihologică, oferirea unui loc 
de muncă și pentru 30 de tineri care au părăsit 
sistemul, dar sunt integrați pe piața muncii, noi 
oferim, prin proiectul nostru, plata chiriei pentru 
doi ani de zile. ”Prima cameră” se numește și se 

alocă o sumă de 600 lei lunar, care-i ajută foarte 
mult, cu condiția ca la finalul celor doi ani de zile 
bănuții pe care nu i-au plătit la chirie să-i poată 
folosi pentru un avans la o bancă pentru prima 
locuință, acesta este idealul nostru.

Cum au fost selectați tinerii?
Condiția de bază a fost ca în momentul în care 
au părăsit sistemul de protecție să reușească 
să se întrețină singuri, să aibă responsabilitatea 
păstrării unui loc de muncă, integrării pe 
piața muncii și baza unor recomandări, atât 
a psihologilor din proiectul nostru cât și a 
personalului din sistem, cu care au colaborat 
de-a lungul timpului.
Avem încă tineri pe lista de așteptare ca să prindă 
un loc. 
Dar în momentul în care renunță la un loc de 
muncă noi le dăm un termen de o lună să 

își găsească un alt job. Condiția este ca ei să 
muncească, să își pună bănuții deoparte. 

În urma atelierelor susținute ce feedback ați 
avut din partea tinerilor? Cum i-ați perceput 
în momentul în care ați început să lucrați 
cu ei?
Spre surpirnderea noastră am văzut că există o 
dorință extraordinară de a se implica în diferite 
activități. Am avut activități sportive, pe categorii 
de vârstă, pentru băieți și fete, pe care i-am 
premiat cu diferite obiecte, în funcție de nevoile 
și de aplecările lor. Noi am încercat întotdeauna 
să vedem care sunt preocupările lor la vârsta pe 
care o au și ce își doresc. 
Au fost ateliere interactive, noi am încercat să-i 
scoatem în natură, să facă mișcare, să ducă o viață 
sănătoasă și din punct de vedere fizic și spiritual. 
Am început să facem cu ei educație economică, 
educație civică, tot ceea ce ține de drepturile pe 
care ei le au și trebuie să le cunoască. În funcție 
de nevoile lor, potrivit pentru vârsta lor, lansăm 
ateliere cu diferite tematici. 

La finalul acestui proiect ce sperați să 
obțineți?
Așteptările noastre sunt mari. Suntem deja 
undeva la mijlocul proiectuliui și până acum 
pot spune că rezultatele sunt bune. Suntem 
mulțumiți de colaborarea pe care o avem, de 
răspunsurile primite din teren. Am făcut câteva 
sondaje, suntem optimiști și cred că ne vom 
atinge scopul. 
Ținând cont de faptul că o parte dintre tineri au 
o dizabilitate psihică, motorie sau fizică exact 
lucrul acesta am încercat noi să-l anulăm, să le 
explicăm că și ei sunt primiți și percepuți ca și 
un om normal, că au aceleași drepturi. Suntem 
datori să ne aplecăm mai mult pentru cei care 
au anumite nevoi speciale, să nu simtă că sunt 
neglijați și că li se oferă suport. Este unul dintre 
scopurile principale ale acestui proiect, de a 
anula orice formă de discriminare.
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Proiectul POCU “VENUS” 465/4/4/128038 „VENUS 
– ÎMPREUNĂ PENTRU O VIAȚĂ ÎN SIGURANȚĂ!” 
este implementat de către Agenția Națională 

pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați, 
în calitate de Beneficiar/Lider de parteneriat, în 
parteneriat cu 42 de instituții specializate de la 
nivelul administrației publice locale: Direcții Generale 
de Asistență Socială și Protecția Copilului și Direcții 
de Asistență Socială. 
Obiectivul proiectului vizează reducerea numărului 
de victime ale violenței domestice prin crearea și 
dezvoltarea unei rețele naționale inovative integrate 
de locuințe protejate, în scopul transferului la o 
viață independentă a victimelor violenței domestice 
și derularea unor campanii privind prevenirea și 
combaterea violenței domestice. 
La nivelul județului Mureș, serviciile de găzduire sunt 
oferite în Locuința protejată VENUS, într-un imobil 
achiziționat cu sprijinul Consiliul Județean Mureș, cu 

o capacitate de șase locuri. Pe parcursul anului 2021, 
un număr de patru victime ale violentei domestice 
au fost adăpostite în locuința protejată și șase victime 
au beneficiat de servicii de consiliere psihologică și 
vocațională, oferite de specialiști în domeniu.
”Proiectul se află în al doilea an de implementare și 

a oferit posibilitatea înființării și diversificării gamei 
de servicii care sunt necesare victimelor violenței 
domestice, pentru a depăși situația de vulnerabilitate, 
prin oferirea de servicii de tip găzduire, consiliere 
psihologică și vocațională.  Intervențiile specifice au 
contribuit la dezvoltarea unitară și fără precedent 
a serviciilor sociale și de suport integrat pentru 
victimele violenței domestice. 
Aceste servicii au făcut posibilă îmbunătățirea 
situației persoanelor aflate în dificultate și depășirea 
situației de vulnerabilitate. În cadrul activităților 
derulate, nevoile victimelor s-au aflat în centrul 
atenției specialiștilor din cadrul echipei de proiect, 
fiind gândită o intervenție de tip continuum 
de servicii, care să poată asigura, în mod real, 
împuternicirea victimelor și transferul către o viață 
independentă”, a precizat Crina Căliman, director 
general adjunct al Direcției de Asistență Socială 
pentru Persoane Adulte din cadrul DGASPC Mureș.  

Proiect VENUS-Servicii specializate pentru 
victimele violenței domestice
Pentru al doilea an consecutiv, victimele violenței domestice din județul Mureș beneficiază de 
sprijin și consiliere pentru a se desprinde de mediul captiv domestic, în cadrul unui proiect derulat 
la nivel național, ”VENUS-ÎMPREUNĂ PENTRU O VIAȚĂ ÎN SIGURANȚĂ!”.

SOCIAL

Centrele rezidențiale pentru persoane cu dizabilități 
din Mureș, în plin proces de reorganizare

Cele zece centre pentru persoane cu dizabilități, aflate în structura DGASPC Mureș, au început 
un amplu si dificil proces de reorganizare si restructurare, ca urmare a apariției Ordonanței 69, 
care prevede restructurarea centrelor rezidențiale cu capacitate mai mare de 50 de locuri. Până 
la sfârșitul anului 2021 trei centre au finalizat deja acest proces.

La nivelul județului Mureș, în subordinea 
DGASPC Mureș funcționează zece centre 
rezidențiale pentru persoane adulte cu 

dizabilități, respectiv Centrul de Îngrijire și Asistență 
Glodeni; Centrul de Îngrijire și Asistență Reghin; 
Centrul de Îngrijire și Asistență Sighișoara; Centrul 
de Îngrijire și Asistență Lunca Mureșului; Centrul 
de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică 
Brâncovenești; Centrul de Recuperare și 
Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni; Centrul 
de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică 
Luduș; Centrul de abilitare și reabilitare Reghin; 
Unitatea de management Căpușul de Câmpie; 
Unitatea de management Ceuașu de Câmpie.
Potrivit Ordonanței de Urgență a Guvernului 
nr. 69 pentru modificarea şi completarea Legii 

nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea 
drepturilor persoanelor cu handicap, prin care 
s-au modificat reglementările privitoare la modul 
de acordare a serviciilor sociale și la tipurile de 
centre rezidențiale, cele zece centre au început 
un amplu proces de reorganizare și restructurare, 
planificat a fi finalizat în anul 2023. 
”Fiecare centru a întocmit un plan de măsuri care 
cuprinde acţiunile planificate pentru perioada 
2019-2023, cu scopul de a asigura tranziţia 
persoanelor cu handicap beneficiare de servicii 
sociale în instituţii rezidenţiale de tip vechi, în 
alternativele de tip familial sau rezidenţial nou-
înfiinţate. Toate planurile de reorganizare, respectiv 
de restructurare a fiecărui centru, au fost avizate 
de către Autoritatea Națională pentru Drepturile 

Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adopții și 
aprobate de Consiliul Județean Mureș, care 
și-a exprimat disponibilitatea alocării resurselor 
financiare necesare implementării acestora. Până la 
finalul anului 2021, trei centre au finalizat procesul 
de reorganizare, urmând ca pe parcursul acestui an 
și celelalte șapte centre să depună, în continuare, 
toate eforturile pentru implementarea măsurilor 
necesare finalizării acestui dificil demers, care va 
avea ca finalitate nu doar alinierea la standardele 
europene specifice acestui tip de serviciu social, 
ci și creșterea calității vieții persoanelor adulte cu 
dizabilități prin integrarea lor în comunitate”, a 
declarat Crina Căliman, director general adjunct 
al Direcției de Asistență Socială pentru Persoane 
Adulte din cadrul DGASPC Mureș.
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Astfel, Direcția Generală de Asistență Socială 
și Protecția Copilului (DGASPC) Mureș, 
în parteneriat cu Consiliul Județean 

Mureș și Centrele rezidențiale pentru protecția 
persoanelor adulte din județul Mureș au semnat 
cu Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, 
în luna noiembrie 2021, un contract de finanțare 
în valoare de 11.800.239,14 lei pentru proiectul  
”Dotarea centrelor rezidențiale publice din 
județul Mureș cu echipamente de protecție 
pentru creșterea capacității de gestionare a 
crizei sanitare COVID-19”. Linia de finanțare în 
cadrul proiectului este Programul Operațional 
Infrastructura Mare 2014-2020, Componenta 1: 
REACT EU-Consolidarea capacității de gestionare 
a crizei sanitare COVID-19, Axa Prioritară 10: 
Protejarea sănătății populației în contextul crizei 
sanitare cauzate de COVID-19, cu o perioadăă de 
implementare de 30 luni, în perioada 1 februarie 
2020-31 iulie 2022. 
Beneficiarul proiectului îl reprezintă parteneriatul 

dintre Consiliul Județean Mureș, în calitate de lider 
de parteneriat, și DGASPC Mureș, Centrul de Îngrijire 
și Asistență Sighișoara, Centrul de Îngrijire și Asistență 
Lunca Mureșului, Centrul de Îngrijire și Asistență 
Reghin, Centrul pentru Recuperare și Reabilitare 

Neuropsihiatrică Călugăreni, Centrul de Abilitare 
și Reabilitare Reghin, Unitatea de Management 
Căpușu de Câmpie, Centrul pentru Recuperare și 
Reabilitare Neuropsihiatrică Brâncovenești, Căminul 
pentru Persoane Vârstnice Ideciu de Jos, Centrul de 
Îngrijire și Asistență Glodeni.
Obiectivul proiectului îl reprezintă sprijinirea 
centrelor rezidențiale pentru categorii vulnerabile 
din sistemul public de asistență socială din județul 
Mureș privind asigurarea unei capacități adecvate de 
gestionare a crizei sanitare cauzate de SARS-CoV-2. 
Finanțarea oferită de proiect este destinată 
achiziționării de echipamente și materiale de 
protecție pentru beneficiarii și personalul centrelor 
rezidențiale din sistemul public de asistență socială 
a județului Mureș, respectiv pentru dotarea cu 
echipamente și materiale de protecție a 11 centre 
rezidențiale pentru persoane adulte din sistemul 
public de asistență socială din județul Mureș și 45 
de centre/servicii pentru copiii din sistemul de 
protecție al copilului din județul Mureș. 

Finanțare nerambursabilă pentru prevenirea  
și limitarea infecției COVID-19

Pentru prevenirea și limitarea îmbolnăvirilor cu noul coronavirus, SARS-CoV-2, centrele rezidențiale 
pentru categorii vulnerabile din județul Mureș au beneficiat de echipamente și materiale sanitare 
pentru beneficiari și personal, în cadrul unui proiect cu finanțare europeană nerambursabilă.

SOCIAL

CONCURS pentru instructorii de educație
Ești instructor de educație și ai idei ingenioase, pline de originalitate, bine argumentate, prin care 
să vii în sprijinul copiilor din sistemul de protecție al copilului din județul Mureș? 

Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului Mureș organizează 
un nou concurs de proiecte educative, 

intitulat ”Integrarea copiilor în comunitate”.

Cui se adresează:

- instructori de educație din casele de tip 
familial sau din centre ce ocrotesc copii
- grupuri de sprijin ale asistenților maternali 
profesioniști din cadrul DGASPC Mureș

Important: 

- poate fi o activitate complexă, formată din 
mai multe acţiuni, care a fost derulată deja 
cu rezultate 
- poate fi o activitate planificată, care urmează 

a fi desfăşurată
- să se adreseze unui grup de copii ( copii 
dintr-o casă/ centru sau grup de sprijin) 
- să implice comunitatea din care provin 
copiii sau în care se află copii în plasament

Structura minimală 
de completat: 

1. Echipa de proiect - nominal angajaţii 
implicaţi şi responsabilul desemnat pentru 
a reprezenta grupul de angajaţi (acolo 
unde este cazul) inclusiv datele de contact 
ale acestuia

2. Titlul proiectului educativ 
3. Scopul
4. Argumente pentru necesitatea proiectului 
5. Obiectivele (minim 3 descrise cât mai specific) 

6. Grup ţintă (numărul copiilor şi descrierea 
beneficiarilor copii - vârstă, sex, etc) 

7. Perioada de desfăşurare 
8. Parteneri şi rolul acestora 
9. Resursele necesare (de exemplu materialele 

folosite) 
10. Metode folosite 
11. Calendarul activităţilor şi responsabilii/

activitate 
12. Rezultate aşteptate/obţinute 
13. Modalităţi de evaluare 
Proiectele vor fi comunicate la DGASPC 
Mureș, Târgu-Mureş, str. Trebely nr. 7, Serviciul 
Monitorizare pentru Concursul “Integrarea 
copiilor în comunitate”, prin fax la nr. 0265 
211699, 211561 sau email dgaspcmonitorizare@
gmail.com până la data de 2 mai 2022.
Proiectele câştigătoare vor fi premiate cu 
premii surpriză. 
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EVENIMENTINTERVIU

Date de contact DGASPC Mureş

Email: office@dgaspcmures.ro

Telefon: 0265/213512, 0265/211699, 0265/211561
Adresa: Str. Trebely nr.7, Târgu Mureş
www.dgaspcmures.ro

Publicație realizată de Arina Toth

În județul Mureș există o creștere alarmantă a 
numărului de gravide minore. Cum arată acest 
fenomen?
Este adevărat că acest subiect, copiii care nasc copii, 
este un subiect de interes de foarte multă vreme. În 
ultimul an a crescut foarte mult interesul autorităților 
de la nivel județean, național și chiar internațional 
și acest lucru este de bun augur, pentru că dacă 
noi identificăm în societate o problemă înseamnă 
că putem să generăm și soluții, să gândim strategii 
astfel încât această problemă, care are impact major 
pe termen lung asupra societății, să poată să fie 
gestionată mai eficient și să ne străduim cu toții, 
împreună, să scădem numărul tinerelor care ajung 
într-un moment nepotrivit să rămână însărcinate. 
Județul Mureș este unul dintre județele care se 
preocupă de acest subiect de foarte mulți ani. Reușim 
să identificăm de timpuriu cazul tinerelor care sunt 
însărcinate, astfel încât împreună cu autoritățile 
locale să încercăm să prevenim situațiile de risc care 
să genereze separarea copilului de familie.
În județul Mureș, în anul 2021 au intrat în evidența 
noastră un număr de 473 de minore, gravide sau lăuze. 

Aminteați faptul că autoritățile se implică să 
gestioneze cât mai eficient situația mamelor 
minore. Ce a prevăzut această implicare la nivelul 
anului 2021?
De mai mulți ani pe noi ne preocupă cum putem 
face și pe cine să implicăm astfel încât să nu mai fie 
atât de multe minore care ajung să devină mame 
înainte de vârsta de 18 ani. Suntem conștienți că 
nu putem șterge cu totul această problemă, dar 
avem încredere că dacă ne conjugăm forțele la un 
moment dat rezultate apar.
În fiecare an am desfășurat campanii de informare 
și sensibilizare a grupului țintă, adică tinerele care 
sunt vulnerabile, care provin din medii defavorizate 
socio-cultural, din familii destrămate, monoparentale 
sau au tot felul de alte probleme. Încă de anul trecut 
am dezvoltat o foarte bună colaborare cu Direcția 
de Sănătate Publică Mureș și cu Fundația Buckner, 
iar în acest an colaborarea a continuat. Împreună 

am realizat activități în Miercurea Nirajului, Bălăușeri, 
Țigmandru, Vânători, Sântana de Mureș, cu scopul de 
a informa și conștientiza care este impactul sarcinilor 
la minore și cum anume putem să prevenim sarcinile 
nedorite. S-a pus accent pe contracepție, pe prevenția 
bolilor cu transmite sexuală făcând legătura cu ceea 
ce înseamnă abuzul asupra copiilor și am subliniat 
faptul că acest aspect poate constitui o infracțiune 
pedepsită conform legii. Anul trecut am desfășurat 
activități în comunități unde au participat tinere, anul 
acesta am participat la două întâlniri cu mediatori 
sanitari și asistenți medicali, unde am dezbătut 
aspecte foarte practice care să-i ajute să identifice 
și să gestioneze mai eficient cazurile. Ținta noastră 
este să prevenim separarea copilului de familie.

Cum au fost alese localitățile unde s-au 
desfășurat informările? 
În fiecare an ne-am centrat pe zonele roșii, acestea 

fiind localitățile unde incidența numărului de minore 
gravide sau lăuze a fost cea mai mare. Sigur că dacă 
în urmă cu doi ani ne-am dus într-o comunitate pe 
care o consideram zonă roșie nu am revenit și în anul 
următor în aceeași localitate. Încercăm să acoperim cât 
mai multe localități vulnerabile. În toamnă, împreună 
cu Fundația Buckner, Direcția de Asistență Socială 
Târgu Mureș și DSP Mureș am demarat campania 
intitulată ”Spune nu sarcinii acum”  având ca temă 
educația sexuală în anumite comunități din zona 
urbană. Și la aceste activități scopul nostru a fost de a 
facilita specialiștilor angajați ai Primăriei Târgu Mureș 
ce anume să discute cu persoanele pe care le întâlnesc 
în comunitățile considerate vulnerabile și cum anume 
să facă acest lucru, astfel încât transmiterea de 
informații, venite din partea unei persoane apropiate 
și cunoscute de locuitorii acelei zone, să fie mai ușor 
primită. Pentru că tema educației sexuale nu este 
totuna dacă o discuți cu o persoană absolut străină 
sau o discuți cu mediatorul sanitar, asistentul sanitar 
comunitar pe care îl cunoști, ai încredere, și știi că 
informațiile pe care el ți le furnizează sunt informații 
care te ajută să scapi de necazuri.

Ce feedback a existat din partea beneficiarilor 
acestei campanii?
Au fost situații în care tinerele din comunitate au fost 
însoțite de mamele lor, este un lucru bun pentru că 
astfel ele pot merge acasă și să continue discuția pe 
care noi am demarat-o. La început subiectul era tratat 
cu amuzament, dar atitudinea lor se schimba încetul 
cu încetul în momentul în care vedeau că anumite 
situații pe care noi le explicam au fost poate trăite și 
de ele, se regăseau în anumite povești de viață sau 
situații descrise. Chiar dacă multe dintre tinerele cu 
care noi am desfășurat activități erau fără educație 
sau au abandonat de timpuriu școala conexiunea 
care s-a creat a fost impresionantă chiar și pentru noi. 
Asta ne-a dat un imbold suplimentar să continuăm 
activitățile de informare și prevenție în comunitate 
și pentru anul acesta ne-am propus să ne adresăm 
tinerelor și specialiștilor din alte cinci comunități, 
respectiv Iernut, Luduș, Ogra, Reghin și Petelea. 

”Spune nu sarcinii acum”, campanie de informare 
a tinerelor din comunități vulnerabile

Multe dintre mamele minore sunt tinere provenite din medii defavorizate, familii care nu le-au 
valorizat și nu au știut cum să procedeze să nu rămână însărcinate ori au știut și au crezut că lor nu 
li se va întâmpla nimic chiar atunci. Fenomenul este unul de amploare, iar autoritățile încearcă să 
identifice soluții pentru a-l combate. Pe parcursul anului 2021, la nivelul județului Mureș s-a demarat 
o amplă campanie de informare a minorelor privind riscul de a avea un act sexual neprotejat,  
de altfel acesta fiind un subiect tabu, greu de abordat. Mai multe detalii despre campania  
de informare a oferit Georgeta Podar, șef Centrul Maternal Materna, din cadrul DGASPC Mureș. 
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